

聚力攻坚求突破 协同共育向未来

——济南三中 2025 年度工作总结

2025 年，在市教育局党组的正确领导下，我校在育人质量、品牌影响、队伍建设和治理效能等方面取得突破性进展，特色工作多次被国家省市级主流媒体聚焦报道，交出了一份厚重而温暖的教育答卷。

一、党建领航铸魂育人，凝聚高质量发展内生动力

学校以党建引领办学治校全局，精准聚焦党建与教育教学深度融合，实现从“有形覆盖”到“有效引领”的跃升。

1.扛责固本，强化党的领导

全年召开党委会 37 次，研定“三重一大” 60 余项，专题研讨党建 16 场，“一岗双责”、党组织领导的校长负责制执行到位。抓实“五个一”学习机制，深化“五基双化”强基础，固定支部活动日，创新“申—审—导—督”规范组织生活，经验在平阴、钢城区党务培训中推广。

2.旗帜鲜明，筑牢政治根基

以“五力双全”提质增效，成立“育见心安”家庭教育成长联盟，“幸福家长课”“学生成长课”等五类精品课程为家长、学生赋能。“思政领航‘品’先行”获省“一校一品”党建品牌，被《中国教育报》深度报道，扩大了影响力。与市检察院等 4 家单位跨界联建，构建协同育人平台，党建活力转化为育人生生产力。

开展党性现场教学 5 场，将教育教学实绩纳入党员积分管理。建强党代表工作室与“双带头人”工作室，“双精通”骨干队伍

快速成长，“优青班”“双拜师”导师团队中党员占比高达80%。

3. 从严从实，涵养清廉校风

纵深推进清廉学校建设，深入贯彻中央八项规定精神学习教育全覆盖，开展“廉洁文化我来讲”“树清廉家风，建文明家庭”活动，打造“泉心育人”廉洁品牌。出台《加强教职工作风建设的办法》等4项制度，开展9轮督查，整治不正之风，6件实事暖师生，校园正气充盈。

4. 守牢底线，夯实安全保障

强化新闻宣传工作，组织6次专题研讨、4次主题培训，落实“三审三校”。抓实统战与民族宗教工作，实现零问题发生。推进宣传提质，数字赋能“开学第一课”等亮点活动被各大媒体报道。

二、五育融合促成长，智慧心育显特色

学校坚持做好五育融合，不断丰富育人载体与路径，搭建多元成长舞台，让每个学生都能绽放光彩。

1.思政教育走深走实。学校构建了多元丰富的德育课程体系，并组织开展形式多样的德育活动，全方位培养学生的家国情怀，强化社会责任感。构建“一品、双核、三学”思政课程体系，开发覆盖入学适应、心理健康、升学规划等课程群。组织“青年学子说”品牌活动8期，“行走的课堂”研学实践6次，让学生在实践中增长见识、锻炼能力，有效提升了学生品德修养。

2.体美劳教育提质增效。成功承办全国青少年板球锦标赛等3项重大赛事，板球、棒垒球分获多项全国、山东省冠军，舞蹈团、国乐团双双荣获省一等奖，国乐团作品《东柳情》获评教

育部优秀创作奖。深挖劳动教育资源，持续开发“行走的课堂”劳动研学课程，培养学生的劳动观念和实践能力，学生劳动素养显著提升。

3.心理护航精准温暖。学校AI心育工作成效显著，《基于人工智能辅助的高中生心理健康教育模式的探索与实践》成功立项济南市综改全链条项目。通过组建项目组、迭代数字基座、上线“减压星球”功能等举措，实现AI与心育深度融合。目前该功能单周最高使用1951人次，“AI心理伙伴”对话超48万次，构建起精准化、有温度的智慧心育生态，为区域心理健康教育提供“三中经验”。

三、数据驱动，推动教学深层变革

学校以数据推动精准教学、科学教育贯通、教师梯度培养为抓手，全面提升育人效果。

1.推进数据分析应用，实现精准育人。组建学校数据分析团队，收集、分析教学过程中的各类数据，涵盖学生的学习行为、知识薄弱点等信息，发布《学情数据分析报告》，为学部和教师提供全面、客观的评价反馈。指导学部及时调整教学策略，指导学生精准学习，实现基于大数据分析的因材施教。

2.探索科学教育贯通培养，着力课程打造。依托学校“未来科学院”，牵头推进幼小中大科学教育联合体建设，推进主题课程研发，联合十六里河中学、锦华中学等举办科技节，激发学生的创新兴趣和热情。

3.推进分层分类教师培养，抓实教师专业成长。开展新教师双拜师、优秀青年教师、骨干教师、名优教师等分层培养项目，

分类分目标提升不同层次教师育人水平。通过“精研高考试题”“教学评一致性项目研究”“新备课组成员引领”等教研活动及每月至少2次的专家经验分享、教学研讨等活动，不断更新教师教育理念，提升教师专业素养。持续推进“强科建设”，发挥地理、数学等优势学科的品牌带动效应，全年在各级各类比赛中115名教师获奖。

四、强化精细管理，提升学校治理水平

学校以精细化管理为抓手，通过流程再造、智慧赋能、安全升级等举措，推动治理效能显著提升。

1.打造政府采购项目全生态周期流程。实行项目化管理，构建全链条管控机制。前期与各项目负责人深度对接，严格审核项目立项的必要性与可行性；中期建立预算，执行动态监控台账，严格执行“先预算后支出”制度；后期明确验收标准与流程，成立专项验收小组，结合项目绩效目标开展履约验收，同步完成资金支付审核与项目材料归档，有效提升项目实施质效与资金使用效益。

2.提升后勤服务效能。聚焦智慧化、精细化、安全化，筑牢学校发展支撑。开展食品安全督导工作，组织干部全员参与食材验收。组建膳食家长委员会、膳食监督委员会，切实提升家长监督效能，食堂工作获省纪委、省教育厅肯定。后勤保障服务高效，节能减排成果显著，获评“2025年度济南市节约用水奖励单位”。组织全面彻底的资产清查，完善资产信息化管理，显著增强后勤保障效能，解决了资产管理的痛点问题。

3.校园安全精细化。严格落实安全管理主体责任，常态化安

全演练与主题教育，优化与公安交警联动机制，成功创建“市级平安校园示范校”，全方位守护校园安全。

五、直面问题促提升，笃行致远谱新篇

工作中存在的主要问题有：教师内生动力不足，部分教职工工作中缺乏“敢为人先”的自觉与自信；德育评价体系建设不深入，更多关注可量化的显性行为，对道德认知、价值判断、同理心与合作精神等难以量化的素养关注不足；校本课程研发滞后，精品校本课程不足，部分课程局限于传统知识框架。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。展望未来，学校将继续坚守初心，不断提升学校核心竞争力，向着更高质量、更具特色、更有影响力的方向勇毅前行。